



Lékařská fakulta  
Univerzity Palackého  
v Olomouci

Ústav preventivního  
lékařství

## OPONENTSKÝ POSUDEK HABILITAČNÍ PRÁCE

Autor: MUDr. Viktor Mravčík, Ph.D.  
Pracoviště autora: Klinika adiktologie, 1. LF UK a VFN, Úřad vlády  
ČR, IPVZ a Národní ústav duševního zdraví.  
Název habilitační práce: **EPIDEMIOLOGIE PROBLÉMOVÉHO UŽÍVÁNÍ DROG.**  
Habilitační obor: Hygiena a epidemiologie.  
Oponent: doc. MUDr. Helena Kollárová, Ph.D., Ústav preventivního lékařství,  
LF UP Olomouc

Předložená habilitační práce MUDr. Viktora Mravčíka, Ph.D. se zabývá dlouhodobě aktuálním, mimořádně společensky závažným a čteně diskutovaným problémem, jako je užívání nelegálních drog. Naléhavost problematiky je dána trendem výskytu a závažnými dopady na jedince i společnost v oblasti zdravotní i sociální. Téma práce je aktuální a odpovídá vědecko-výzkumnému zaměření MUDr. Viktora Mravčíka, Ph.D.

Předložená habilitační práce má celkem 118 stran a je členěna do 6 kapitol, od strany 97 následují přílohy a přehled použité literatury. Práce je doplněna 40 tabulkami, 22 grafy, 10 obrázky a 4 mapami. V seznamu literatury je uvedeno 365 citací, které jsou řazeny dle abecedy. První čtyři kapitoly se zabývají vývojem drogové epidemiologie v České republice, vymezují problémové užívání drog a jeho dopady v oblasti zdravotní a sociální. Kapitoly jsou přehledně a podrobně zpracovány, potvrzují odbornou zdatnost autora a odpovídají současnému stavu poznání. Pátá kapitola se podrobně zabývá metodami odhadu prevalence problémového užívání drog, popisuje jejich užití ve studiích prováděných v České republice. Závěrečná kapitola shrnuje problémové užívání drog z hlediska ochrany veřejného zdraví i veřejného zdravotnictví. Autor v ní upozorňuje na negativní důsledky problémového užívání drog v rovině sociální i zdravotní, individuální i společenské, akutní i chronické s vědomím, že jednotlivé uplatňující faktory se mohou vzájemně



ovlivňovat, shlukovat i potencovat a mohou vést i k předčasnému úmrtí, případně být příčinou dalších dopadů v oblasti sociální.

Vlastní význam práce spočívá v samotných odhadech prevalence problémového užívání drog v České republice, souhrnu provedených odhadů a jejich porovnání.

Po formální stránce splňuje práce MUDr. Viktora Mravčíka, Ph.D. všechny náležitosti kladené na habilitační práci. Práce je velmi dobře zpracovaná, statistické postupy jsou vhodné, je doplněna přehlednými grafy, tabulkami a mapkami, což svědčí o autorově preciznosti a odborné způsobilosti. Po jazykové stránce lze konstatovat, že práce je psána dobrou češtinou, přehledně a má velmi dobrou čtivost. Výběr použité literatury je reprezentativní. V práci je řada pojmů uváděna formou zkratk, jejich seznam je v práci uveden. Použití zkratk je přiměřené a nesnižuje srozumitelnost textu.

Předkládaná habilitační práce je výsledkem vědecko-výzkumné činnosti MUDr. Viktora Mravčíka, Ph.D., který je uznávaným odborníkem nejen v České republice, ale i v zahraničí, jak také ukazuje citovanost jeho prací i výše H indexu. Práce potvrdila a rozšířila poznání a je významným přínosem v problematice epidemiologie drogové závislosti. Celkově hodnotím předkládanou habilitační práci jako velmi zdařilou, z metodického hlediska propracovanou a vzhledem k problematice, kterou se zabývá za vysoce aktuální. Předkládaná práce je přínosem pro praxi a potvrzuje a rozšiřuje poznatky v oblasti problémového užívání drog v České republice.

Autorovi habilitační práce položím následující otázku:

Převyšuje míra prevalence problémového užívání drog v České republice evropský průměr a u kterých návykových látek?



Lékařská fakulta  
Univerzity Palackého  
v Olomouci


Ústav preventivního  
lékařství

**Závěr:**

Předkládaná habilitační práce je metodicky velmi dobře zpracována, jsou využity adekvátní statistické a grafické metody. Práce se věnuje aktuální problematice a přináší vlastní původní výsledky. Předkládaná habilitační práce odpovídá svým rozsahem a obsahem nárokům standardně kladeným na habilitační práci.

**Doporučuji práci přijmout v předložené formě a na jejím základě doporučuji MUDr. Viktoru Mravčíkovi, Ph.D. udělit titul docent v oboru *Hygiena a epidemiologie*.**

V Olomouci 9. 11. 2017

  
Doc. MUDr. Helena Kollárová, Ph.D.

přednostka ústavu

Ústav preventivního lékařství LF UP Olomouc